

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD EDITORIAL DE BUENAS LECTURAS.
SALAMANCA
 PRECIOS DE SUBSCRIPCION
 Trimestre, Semestre, Año.
 Salamanca..... 8'75 16'50 31'00
 Fuera de la capital..... 4'25 8'50 17'00
 Extranjero..... 5'00 10'00 19'00
 Número suelto, 5 céntimos

EL LABARO

REDACCION Y ADMINISTRACION
 OFICINAS DE LA SOCIEDAD EDITORIAL
 CALLE DEL DOCTOR RIESCO, NUMERO 41
PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS
 PRECIOS CONVENCIONALES
 Telefonos: Oficinas, núm. 135.—Director de El Labaro, 136.—Gerente de la Sociedad, 137.—
 Imprenta de Calatrava 4.

ALMACÉN DE PAÑOS DE JUNQUERA HERMANOS

PLAZA DEL MERCADO, 68 Y 70.—SALAMANCA
 En este nuevo establecimiento, dedicado a la venta por mayor y menor en el ramo de pañería, encontrará el público grandes ventajas en precios y calidades.

VICENTE ALONSO

BANQUERO
 CALLE DEL DOCTOR RIESCO, NUMERO 41, BAJO
SALAMANCA
 Compra y venta del papel del Estado. Se hacen toda clase de operaciones de Banca y cambio de monedas. Se descuentan cupones y letra. Se abren cuentas corrientes. Se facilita oro para pago de Aduanas

EN LA LIBRERÍA DE CALÓN

PLAZA MAYOR, 33, SALAMANCA
 se ha puesto a la venta la nueva edición de las **Obras Completas de José María Gabriel y Galán**
 Dos tomos: 8 PESETAS.
 Enviando su importe, mas 35 céntimos por gastos de franqueo, se remiten certificados.

UN REGALO AL PUBLICO

¡ATENCIÓN!
Novísimo-Novísimo-Novísimo
 ES EL SISTEMA DE VENTA DE EL CAPRICHO
COMERCIO DE TEJIDOS, Y MUY BENEFICIOSO PARA EL PÚBLICO
 Esta casa regala a sus clientes un día de venta al mes. Por ejemplo: Que son 120 personas las que han comprado en el día de la suerte y que cada una ha comprado 6, 8, 12, 14, 18, 25, 30 u 80 reales cada una, etc. pues este mismo importe se devuelve en concepto de regalo a todas las 120 personas a cada una lo que haya comprado en dicho día, para lo cual tiene que presentar el vale o ticket que justifique la compra y la fecha en que fué hecha.
 No se puede pedir más, acudid a comprar a este establecimiento y os convenceréis de la verdad. Esta casa está recibiendo un inmenso surtido en toda clase de artículos, todo a precios sin competencia.
MUY BARATO
EL CAPRICHO
 Día afortunado o ha sido
EL DIA 17 DE JULIO DE 1909
 Toda la persona que haya comprado géneros en dicho día en el gran comercio de EL CAPRICHO, puede pasar a recoger su importe mediante presentación del ticket o vale que lo justifique. Según datos sacados de la máquina Registradora-Cobrador que tiene dicha casa, en el referido día se han vendido a diferentes parroquianos la cantidad de 200'25 pesetas. Las mismas que se regalan a quien presente el ticket o vale de compra (el importe de cada ticket o vale).
 OJO. El que quiera comprar un día gratis, debe venir esta casa.
CALLE DE ZAMORA, 1 y 3, "EL CAPRICHO,"
 No confundirse: frente al café Suizo

CUESTA LIBRERÍA... Y PAPELERÍA
 García Barrado (calle de la Rua)
 Objetos de escritorio. Fantasías. Tarjetas de visita. Recordatorios. Estamparía. Especialidad en postales. Colecciones de vistas de Salamanca.
CAFE RESTAURANT
REPOSTERIA
NOVELTY
 ALMUERZO, 4 PTAS. COMIDA, 5 PTAS.
 Se sirven bodas, banquetes y lunches
 Hay helados todos los días
 Hay elegantes y variadas cajas de bombones de chocolate único de la acreditada casa de hijos de Zurichaldy, de Bilbao.
 Precios, desde 0'35 ptas. a 4 id.

LAZARO BARTOLOME
 Ultramarinos y coloniales, instalaciones de timbres, pararrayos, luz eléctrica, teléfonos y toda clase de material eléctrico: motocicletas, bicicletas y accesorios; aparatos medicinales y de sport, carburo de calcio y aparatos para el mismo, porcelana, loza, cristal, cocinas económicas, filtros legítimos de Canarias. Los no legítimos de piedra blanca caliza, son azules y perjudican al estómago.
 Rus, 13 y 15 **LOS CUBANOS**
LINOLEUM
 PARA PISOS
 DEPOSITO DE FABRICA
 Prudencio Santos Benito
 PLAZA MAYOR, 17 Y 18

Fábrica de abonos químicos y minerales
PRIMERAS MATERIAS
PIO REMIREZ Y COMPAÑIA
SALAMANCA
 Esta antigua y acreditada fábrica ofrece a los agricultores toda clase de abonos y primeras materias en condiciones ventajosas de calidad y precios.
 Para evitar confusiones, conviene fijarse en la riqueza que marcan las etiquetas, haciendo caso omiso de la numeración de los sacos.
 Antes de comprar, agradeceremos nos consulten nuestros precios y formas de pago.
 Enviaremos catálogo y contestaremos inmediatamente cuantas inscripciones se nos pidan.

Lo de Barcelona

Las responsabilidades.
 Con este título escribe el catedrático Sr. Pérez Bueno un valiente artículo en *El Mundo*, del que tomamos lo siguiente:
 «Estos políticos no tienen conciencia. Ahora nadie quiere cargar con la responsabilidad de los sucesos de Barcelona. Pero, ¿quién ha desencadenado en España esa ráfaga de barbarie?... Convergamos en que Ossorio y Gallardo estaba completamente limpio de lo que se proponían los revolucionarios; convergamos en que Maura es un obstinado que cumple al pie de la letra con el...»

«Procure siempre acertar el honrado y principal; pero si la acierta mal, defienda y no enmendarla.»
 Convergamos en todo esto y aceptemos la dimisión del gobernador, cien veces dimitido por sus desaciertos. Pero ¿quién no ve en aquellos sucesos la realización de un programa político cuyas premisas se predicaban como la última palabra de la cultura, y cuyas consecuencias se rechazaban, principalmente, como la última palabra del salvajismo?...
 ¿Quiénes son los políticos que no tienen más programa que el odio a la Iglesia, el exterminio de los frailes y la destrucción de todo respeto a la autoridad?... Sin duda que no se predicaban incendios ni matanzas. La oratoria no es tan paleta ni tan ordinaria. Es una forma artística de expresar el pensamiento. Lo malo es que los albañiles no son tan alimbados como los arquitectos y los ingenieros; aquellos tienen que mancharse los dedos y la blusa con cal, y éstos pueden trazar sus planos vestidos de frac y con guante blanco.
 Seamos nobles y hablemos con franqueza. Los políticos que peoran bien y saben moverse con soltura en un escenario, se pirran por los aparatos de iluminación del paraíso, sino, en muchos casos, las plateas y la sala de butacas. Para arrancar aplausos, nuestros oradores necesitan toser fuerte contra la religión y sus ministros, como los catarrosos para arrancar los estorbos de la cañería respiratoria. ¿Quién hubiera ido a oír a los bloquistas, a esos Bonci y Anselmi de la última temporada política, si hubiesen suprimido en sus arias el do de las Comunidades religiosas y la *Fermata del Vaticano*?... El propio Sr. Morret, que es más dulce y más suave que una sensitiva, tronó en Valladolid contra la riqueza de los frailes y la miseria del clero parroquial, y evocó el recuerdo del juramento en el juego de pelota. Pues ya ve: en Barcelona han tirado de esta y se han plantado en la Convención.
 La Revolución francesa la consideraron grandes pensadores (Stahl y otros) como la conclusión de un silogismo. Las doctrinas de Rousseau y de los enciclopedistas la precedieron, como la explicación del físico precede al experimento. En las parodias bufas de aquella escena sangrienta encontramos siempre una grotesca fotografía o idéntica generación sistemática. En España no ha habido Rousseau ni enciclopedistas. Las premisas del modesto silogismo, cuya conclusión buscaron en Barcelona los incendiarios de iglesias y conventos y asoninos de sacerdotales y religiosos, pertenecen a una génesis ideal que no tiene tan levantada historia. ¿Cómo ha de tenerla, si carece de ideas? No tiene más que palabras. Los palabreros han sido los autores de las premisas.
 Responsabilidades!... La responsabilidad debe imponerla el Ejército, cuando termine la campaña, y debe imponerla su Prensa. ¿Cómo?... No tolerando que los parlamentarios vuelvan a las andadas, empujándose sobre su honor y el de sus escudillos y esparciendo nubes y sombras para oscurecer los esplendores de nuestra bandera. Y con el Ejército deben ir, como una piña, el clero y la nobleza, y el comercio y las clases ilustradas y toda la población decente de España. Así defendéramos a la Patria contra la política y se evitarán futuras vergüenzas, como los debates de la escuadra.

A la acción conflagrada de las banderías que a todo trance quieren derribar a Maura, hay que oponer la farda civil para soste-

ner en el Poder a Maura. Maura no gobernará del mejor modo imaginable; pero gobierna del mejor modo que sabe y puede. Maura no será el ideal del gobierno; pero es el único gobernante posible de un pueblo amenazado, por la debilidad de los liberales y por el jacobinismo de los republicanos y de los socialistas, con la disolución y con la anarquía.
 Estas son las responsabilidades. Y es lástima que no se hagan pagar muy caras a los puntos de la tibia parlamentaria.
 F. PEREZ BUENO.
 Catedrático de la Universidad de Oviedo.

De la guerra

EL RIFF POR DENTRO

El carácter de los rifeños.—Organización de las tribus.—Sectas religiosas.—Costumbres de los rifeños.—Sus trajes y sus banquetes.—Producción del ganado y lana.
 En *La Unión Mercantil*, de Málaga, publica el ilustrado presbítero don Cristóbal Jurado un interesante artículo reseñando las interioridades del Riff. Reproducimos lo más sustancial del notable trabajo:
 «Las tribus del Imperio pueden agruparse en tres grandes divisiones, que corresponden, por decirlo así, a tres fases del terreno completamente distintas: las del Norte, incluyendo a los rifeños; las del Sur de Mogador y las de la parte occidental y septentrional del gran núcleo de Atlas, y, por último, las que se asientan en las vertientes meridionales de esta gran cordillera.
 Las tribus se subdividen en grandes asociaciones, que se llaman kabilas, con su Consejo y su amir o mayor, o jefe, cargo que se transmite por herencia.
 El nominal imperio de Marruecos, donde la soberanía del Sultán es ficticia, tomó forma de Estado rudimentario con la irrupción de la propagación del islamismo, pues desde entonces el califa de Marruecos se consideró como jefe religioso de los mahometanos de Occidente, y el territorio del Imperio se tuvo, después de la Arabia, como la tierra santa. Así según las leyendas orientales, cuando los mil años antes de Adán, Allah creó los genios diferentes al hombre, éstos tenían sus reuniones misteriosas y divinas, el Oriente, en el Cáucaso y, al Mediodía, en el Atlas, montañas cimentadas en esmeraldas, que abarcaban al mundo, saliendo el sol por una y poniéndose u ocultándose en la otra, y de cuyos oimientos preciosos tomaban su color azul los rayos del sol.
 Entre las sectas religiosas que predominan en todo el Imperio, se fijan dos muy principales: la de los santones, especie de eremitas que viven en las cavernas de los pueblos y aldeas, y que son como la esencia del misticismo musulmán y a los que los mores profesan gran veneración, y la secta de los gitalas, o sea hechiceros, curanderos y encantadores, a los que los mahometanos tienen aversión y miedo. Toda la instrucción de la infancia se resume en aprender el Corán o libro sagrado de Mahoma, y la justicia, que se administra por los Consejos, sentados a la puerta de la tienda de sus respectivos jefes y asistidos de centinelas o soldados con gúmfas preparadas, y ante los que se conduce a los delinquentes con las manos sujetas entre dos tablas o palos que tienen unas ranuras a propósito para esto, se resume casi toda y está encada en los preceptos de la ley del Talión. «Ojo por ojo y diente por diente».
 Sus costumbres son originales, extravagantes y algo primitivas, sobre todo en las aldeas. En cuanto a las edificaciones de estas últimas, se reducen las mejores a humildes portales con obscuros habitáculos y un pequeño cercado. Las kabilas rurales usan tiendas o chezas de paja en forma de colmena, que se transportan fácilmente, y las tribus de la región central del Atlas se construyen subterráneas para preservarse del frío.
 El traje de los hombres es una especie de túnica o chilba sujeta por la cintura, la cabeza feñada y larga la barba. Las mujeres llevan manto largo, y un velo las cubre la cabeza y rostro, dejando al descubierto un solo ojo. Se adornan con collares de vidrio, monedas y coral y usan pendientes

y joyas metálicas. Se tiñen las uñas y las manos de amarillo y se pintan las cejas con antimoni en polvo. En las ciudades, donde hay suntuosas moradas, el traje nacional es blanco, con ricos adornos, y las mujeres usan tocados valiosos y artificiosos. Las armas de tribu son espadas y fusiles de todos los sistemas.
 La comida nacional consiste en tortas hechas con harina de cebada y una especie de manteca de leche. También usan salchicha, no de carne de cerdo, que aplastan con palos y tuestan a la candela.
 En los banquetes, a que asisten todos sentados con las piernas cruzadas, se les sirve al principio una especie de papilla o polvos, en una cazuela de madera, puesta en una cesta de paja adornada con bandanas de colores, la cual engullen en forma de bolas; después, carneros guisados y volátiles. Son aficionados al té y al tabaco, y beben un zumo ó ponche destilado de vvas, higos y dátiles. Una especie de pan se consume generalmente por las mujeres, a las que se procura engordar, antes de casarse, tragando bolas del citado pan por espacio de veinte días.
 La superstición tiene mucha importancia en ellos, y creen que los martes son funestos para la guerra; los jueves, para los casamientos, y los lunes y sábados, para los viajes. Si al salir de casa ven una cornuja ó liebre, es señal de mal agüero; si, por el contrario, ven un chacal ó dos cornejas, significa ventura.
 Los rifeños particularmente son valientes y guerreros, y su ocupación más principal es el robo, la caza y la piratería, siendo un gran insulto para ellos el que se les diga: «Tu padre murió en la cama».
 El suelo, en general, es fértil, poblándose especialmente de cereales y otras gramíneas en los llanos; abundan palmeras de dátiles, algarrobos, naranjos, plátanos, limoneros, granados, olivos, higueras, viñas, espartos y otras las chumberas, las pitas, las palmas y los gamones. Hay bosques de encinas, alcornoques, abetos, cedros, acacias, tuyas, gomeros, etcétera. Y las cañadas de las vertientes y laderas del Atlas están pobladas de helechos, acantos, eneberos, adelfas, cedros y nogales.
 El ganado es abundantísimo, sobrepasando los dromedarios, los caballos árabes y berberiscos, de largas patas y muy resistentes al hambre y sed; vacadas, carneros de lana excelente, y gallinas de extraordinario tamaño.
 La caza, muy abundante, suministra a las tribus rurales medios importantes de ejercicio, distracción y vida. Además de la caza menor, como liebres, conejos, perdices y otras especies de nuestros campos, manadas de carneros berberiscos se crían salvajes en las pedregosas faldas del Atlas, parecidos a los machos cabrios, de bonito color rojo y espesas melenas, que les cubren todo el pecho hasta las pezuñas.
 Además se crían en las espesas selvas de las estribaciones de esta gran cordillera las gacelas, los gamos, los jabalíes, los antílopes y las giretas en las limitaciones del Sahara. La cacería de fieras les ofrece el fiero león de cortas melenas, el pesado hipopótamo, la pantera, el tigre y la hiena, que viven en los bosques de las montañas.
 Los chacales, de lomo obscuro y listados, que merodean los adueros y buscan en los desperdicios y restos cadavéricos, son cazados, a veces, para domesticarlos. También es objeto de persecución el perro salvaje africano, manchado como las hienas y sumamente fiero».

Curación sorprendente

En el Hospital de Marina de Cartagena ha ocurrido un caso de curación que ha causado la sorpresa de todo el mundo.
 Se encontraba en el Hospital el soldado del batallón de Llerena Victor Manuel Gómez, que en la acción del día 27 dió muerte a cinco rifeños.
 De la emoción que sufrió en el combate perdió la palabra.
 El día 9, a la una próximamente, y repentinamente, empezó a dar voces llamando a sus compañeros, y gritando sin cesar ¡viva España!, que eran contestados por sus compañeros.
 El caso causó la estupefacción de todos los que se enteraron de él.

DE CADA DIA

El compás.
 Me parece que es de los músicos malos, de los que originalmente viene el dicho «lo último que se pierde es el compás».
 Nuestras viejas y malas costumbres políticas, que van muy en baja, que se van desacreditando mucho, tienen su agonía, su lucha suprema. Los políticos de la cepa del morrión tiran por vivir, por conservar siquiera el compás.
 Estos días inmensos, días de intensidad nacional, hechos para pensar en hondas y serias cosas; días para mirar por dentro y trabajar en constituir firmemente una conciencia nacional, conciencia de pueblo que quiere ser grande, mayor de edad, que no aguanta ya más palabrería hueca; días de crisis para que se levante triunfador un buen sentido, que no entienda de convencionalismos, que quiere llamar por su nombre a las cosas...
 No son días para declaraciones políticas que nos sabemos ya de memoria.
 El expresidente del Consejo Sr. López Domínguez está dispuesto a ocupar el poder; y se arranca con un cartel ó programa.
 Su política será acrecer con todos los liberales, para formar un gabinete de concentración democrática; y hecha esta *farmacopea*, irá resueltamente a la política de pacificación social, y bajo los pliegues de la bandera de la libertad, hará respetable a España en Europa, en África, en el mundo entero.
 Lo de Barcelona lo solucionará también con un procedimiento especial, suyo, muy democráticamente.
 Es todo un empedrado de buena intención; soborete de aquellos breves días de Presidencia del Gobierno; añoranzas de aquel año de 1893, cuando lo de «Melilla ó a mi casa».
 Es el compás. Los liberales de ambas familias y de todos sus derivados, debieran permanecer mudos. Una sordomudez a tiempo, impuesta por el presente, y como confesión contrita del pasado.
 Que el pueblo entienda ya lo que son palabras y comedias.
 Quiere hombres, quiere orden, quiere gobierno; libertad verdadera. Le suenan mal los juegos de ajedrez política.

DESDE CESTONA

Más sobre Sol y Ortega
 Depositada en el correo mi carta de ayer, subí al pueblo a conferenciar con los dueños del hotel Oyarzabal, hospedaje de Sol y Ortega. Con sencillez vasco-gaditano contestaron a mis preguntas, y puedo asegurar una vez más que el Sr. Sol y Ortega llegó a Cestona a la una de la tarde, decidido a tomar estas aguas, y con equipaje indicador de la temporada que había de pasar fuera de su casa.
 Pidió cuarto, y los dueños del hotel le señalaron el número 51 del piso *tercero*. No había otro desocupado y lo aceptó, porque el huésped deseaba descansar. Bajó al comedor, notando muy pronto la curiosidad de unos, el desdén de otros y el injustificado miedo de las señoras ante su presencia; se acostó, y a poco más de las cuatro de la tarde se presenta en el hotel un desconocido caballero con levita y sombrero hongo, quien inmediatamente fué recibido por el Sr. Sol y Ortega. Juntos salieron del hotel, alquilaron una cesta, y, «hasta luego, dijeron, vamos a darnos un paseo». Paseo que se convirtió en viaje a San Sebastián.
 En vano se le esperó hasta la una de la noche.
 Sol y Ortega no regresaba. La curiosidad é inquietud aumentaba en los dueños de la fonda hasta las primeras horas de la mañana, que llegó el obrado del hotel Ezcurre, de San Sebastián, con dos cartas de Sol y Ortega: una para los hermanos Oyarzabal, rogando entregasen su equipaje al criado de Ezcurre, y la otra para el doctor Urosa, ordenándole pagase su cuenta a aquéllos.
 Como se ve, lo único nuevo en mis informaciones posteriores a mi carta de ayer, fué la presencia del caballero vestido con levita, que acompañó ó se llevó a San Sebastián a nuestro huésped. ¿Quién era ese caballero? Nadie lo sabe. ¿Venía Sol y Ortega decidido a tomar estas aguas? No cabe dudar, porque su viaje no lo hacía de incógnito, y si quería ir a San Sebastián no tenía por qué abandonar en Zumárraga el tren que trajo desde Madrid. ¿Qué sucedió, pues, para que en vez de un paseo vespertino se fuera a San Sebastián, dejando aquí su equipaje? ¿Qué sucedió para que, según la prensa de ayer, Sol y Or-

INFORMACIONES DE LA PROVINCIA

DE NUESTROS REDACTORES Y CORRESPONSALES

Béjar al día

(De nuestro redactor)

Hoy ha circulado profusamente la siguiente hoja invitando al vecindario a contribuir a la suscripción para las familias de los reservistas:

«Al público.—Acordado por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia el abrir una suscripción popular en beneficio de las esposas de los reservistas de esta ciudad, llamados a las filas del Ejército con motivo de la actual campaña de África, y de las familias de aquellos que tuvieran la desgracia de ser inutilizados, se ha acordado al público en general que dicha suscripción ha sido encabezada por el Municipio con 250 pesetas y que se admiten donativos desde cinco céntimos de peseta en adelante en los sitios siguientes:

Panadería de D. Casimiro Asensio Muñoz, Libertad, 9; Comercio de D. Anselmo García Galindo, Sánchez Ocaña, 39 y 41; Contaduría de fondos municipales, Casa Consistorial.—Béjar, 11 de Agosto de 1909.—El Alcalde, Juan B. Zúñiga Rodríguez».

De esperar es que alcance cifra elevada la suscripción, y con lo que se obtenga como ingresos en la función que prepara la Económica, de fijo que podremos remediar muchas miserias y dolores.

La función a que acabó de referirme, se celebrará, al fin, el día 22.

Tomará parte en ella, leyendo versos, el poeta bejarano Emilio Muñoz García, joven modesto, casi desconocido, precisamente por eso, pero de gran inspiración y mérito, pues la Ilustración Española y Americana que como saben mis lectores, sólo publica originales de alta valía, no se ha desdenado en publicar admirables poesías de Emilio Muñoz, y mañana verán los lectores en estas columnas algunos versos, que justifican el título de poeta inspiradísimo.

Los organizadores, andan medio locos por el asunto de las localidades del teatro, pues aunque fueran ciento los palcos disponibles, serían insuficientes, para dar cumplimiento al pedido de una de ellas, «noble espectador», pues, que será una magnífica fiesta, digna de Béjar y del noble objeto que la provoca.

Continúa en creciente la animación para asistir a la corrida que el domingo se celebrará en el Guijuelo.

De Candelario se han pedido 40 localidades de tendido de sombra, y se proponen los aficionados de ese pueblo utilizar coches para ir y regresar.

De Béjar es también numeroso el pedido de localidades, proponiéndose muchos salir en el tren de la mañana, con tiempo para almorzar en la nueva fonda que acaba de abrir Alvaro Herrero.

He oído hacer grandes elogios de los toros, justificados, según se dice, pues el ganadero ha enviado algunos bichos de los que tenía destinados para el concurso de la corrida regia de la feria de Salamanca, y es grande la confianza que tiene en que resultarán buenos, por el historial que todos ostentan en el registro taurino de la dehesa.

Veremos si es verdad tanta belleza.

Han vuelto los calores a hacer de las suyas. Pero por lo visto, esto de aquí es gloria, comparado con lo que ocurre en pueblos próximos, aunque ya de Extremadura, donde, según una correspondencia que acabo de leer, «el sol despide fuego y no hay agua ni casi para beber las personas».

Consuelónos, pues. ¿Basta por hoy? Forzosamente. No hay más que decir, por falta de asuntos, pues no vale la pena el decir que un taumaturgo y sacruelas congregó anoche un gentío en la plaza Mayor, al que distrajo sacándole muelas y algunas perras.

Béjar, Agosto 13-1909.

PEÑARANDA

(De nuestro corresponsal)

El asunto de actualidad.—Nu otros visitantes.—Los que regresan y van en busca de salud.—Defunción.—Enfermo grave.—Fiestas onomásticas.

El sentimiento de amor patrio tiene hondos raíces en esta bonita y nueva ciudad. Sus habitantes, grandes y pequeños, esperan con ansia los

acontecimientos que acaso hayan de desarrollarse allí en los campos de Melilla, teatro de la incesperada guerra con los salvajes riñosos.

Paseando yo solo ayer tarde alrededor de los jardines en el Campo de San Francisco, llenábase mi alma de dulce consuelo escuchando el animado diálogo que sostenía un numeroso grupo de simpáticos y encantadores niños de doce a catorce años de edad.

Como si cada cual tuviese en la mano un mapa de Marruecos, oyes citar los nombres Hipódromo, R. de Oro, Fejima, F. Camellos, Casa Cabo Moreno, Mezzuxa, Sidi-Muza, Atalayón, Mar-Ohica, Sidi-Ahmet-El Haoh, Gurugú, etcétera, etcétera.

«¿Crecéis vosotros, decía un chico, que por su viveza había de ser el más fogoso y elocuente orador de aquel infantil congreso, que los infieles moros podrán resistir el brioso empuje de nuestros bravos soldados?»

«Nadie lo duda», respondió uno de ellos. «No recordáis, exponía otra criatura, los gloriosos triunfos que las armas españolas alcanzaron en la guerra con África, aunque fueran sellados con sangre preciosa de nuestros valientes hermanos?»

«¿Con qué gusto escuchábamos en la escuela la narración y explicaciones que nuestros cariñosos maestros nos hacían de nuestra amada Patria!»

«Pocas naciones, quizás ninguna, tenga páginas tan brillantes y honrosas.»

Así discurrían al aire libre los pequeños asambleístas. Yo me aparté bendiciéndoles y exclamando mentalmente: ¡Qué hermosos frutos produce una buena educación!

Para pasar una larga temporada en esta población, han llegado:

De Valladolid, D. Julio Bustillos, señora y preciosos hijos.

De Madrid, la distinguida dama D.ª Carmen del Castillo de Paradinas.

Ayer llegaron de Caldas de Oviado D.ª Micaela Rodríguez y su hermano D. Euterio.

Para Somoancho ha salido el ilustre capellán oastrense jubilado y D. Arsenio Galván, acompañado de su distinguida hermana.

Ha muerto D.ª María Antonia, hermana del ilustrado notario de Maocotera, mi buen amigo don Francisco, al cual y a su familia envío la expresión de mi sentimiento.

Se encuentra gravemente enferma la anciana madre de don Francisco González Bautista.

Dios quiera conceder salud, si conviene, a la dolorida madre, que ha visto morir a su desventurada hija, sobrellevando con la mayor resignación cristiana tan tremenda desgracia.

En el día de su santo han recibido numerosas felicitaciones la bella señorita doña Marcelina Gómez de Llano y el juez municipal señor Camisón.

Mañana celebrará también su cumpleaños el alcalde, don Hipólito Montero.

VITIGUDINO

(De nuestro corresponsal)

Se nota ya gran animación para los preparativos de la feria del Socorro. En la plaza de la Constitución y sitios acostumbrados se está llevando a cabo la construcción de casetas. La plaza de toros está ya completamente terminada, y se espera con impaciencia el permiso para la apertura, por estar tan próxima la fecha de la celebración de la corrida, y la licencia del Sr. Gobernador civil para dicho espectáculo.

EL CORRESPONSAL. Vitigudino, 11 Agosto 1909.

Vinos de FRANCOS

Plaza de los Bandos, 4

La Comisión provincial

En la sesión celebrada anoche, se ocupó de los siguientes acuerdos: Informe de las cuentas municipales de Salvatierra de Tormes de los años de 1906 y 1907.—Remitir al alcalde del Punte del Congosto el expediente de elecciones últimamente verificadas en dicho pueblo.

Que se publique en el Boletín Oficial la petición del Ayuntamiento de Machacón, en solicitud de perdón de la contribución por causa de calamidad.

—Se acordaron dos ingresos en la Casa Hospicio. —Se aprobó la relación de gastos necesarios durante el mes actual para el sostenimiento de los establecimientos provinciales de Beneficencia. —Concesión de quince días de licencia al peón caminero Manuel Fernández, residente en la Alberca.

Ecos de sociedad

Han llegado a Panticosa D. Leopoldo Blanco y su hija.

Para San Sebastián y Cestona, los señores Marqués de Lién.

Para Medina, acompañado de su hija D.ª Eugenia y de su hermana María Teresa, el joven abogado D. Alejandro Martín Casado.

De Burgos, nuestro amigo don Avelino García Sanz.

De Montemayor, D. Eusebio Díaz.

De Villavieja, D. Rogelio Miguel del Corral.

De Rodasviejas, D. Cándido García.

De la Bañeza, D. Ricardo Nifo.

De Burgos, la señorita Carmen Carnero.

Ha salido para Avila, Santander y Caldas de Besaya, la respetable señora viuda de Romero, acompañada de su sobrina Rosario y señorita Carmen Peralta.

Santoral y cultos

PARA MAÑANA

DÍA 14.—Sábado.—Santos Eusebio, presbítero; Demetrio, mártir; Calixto, obispo; y Santa Anastasia, virgen.

Catedral.—Misa rezada desde las seis y media. A las nueve y cuarto, misa conventual.

La novena de San Roque se leerá a las siete y a las cinco.

Agustinas.—Sigue la novena de San Roque.

San Esteban (PP. Dominicos).—A las seis y media rosario.

Gacetilla local

El coronel del Regimiento Cazadores de Albuera 16 de Caballería, ha tenido la atención de participarnos haber tomado posesión del cuartel más cumplidos y sinceros, a los que correspondemos en igual forma.

Sucesos locales.—Anoche fué curado en la Casa de Socorro de erosiones en el pabellón de la oreja izquierda, brazo y mano derecha el sujeto Ambrosio Acosta, que le produjo un individuo llamado Santos Polo, sin saber las causas por qué fué agredido e Ambrosio.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

A las once y media de esta mañana promovieron un fuerte escándalo a la puerta del Juzgado municipal tres mujeres, abundando los tirones de pelos, arañazos, palabras gordas, etc., etc., presenciando el espectáculo infinidad de curiosos.

Una pareja de agentes redujo a las alborotadoras a la obediencia, conduciéndolas al Gobierno civil.

Por fallecimiento del consejero del Instituto, ha ascendido a dicho cargo, con el haber anual de 1250 pesetas, D. Domingo Pavesio; la plaza de éste la ocupará con el de 1.000 pesetas, D. Marcelino Núñez; la plaza de éste, y con 800 pesetas, don Juan López Núñez.

Vida militar.—Regimiento de Cazadores de Albuera 16 de Caballería.—Orden del Cuerpo del día 12 de Agosto de 1909 en Salamanca.

Artículo 1.º Para cumplimentar lo dispuesto por el excelentísimo señor General Jefe de la Sección del Arma, en circular de 10 del actual (D. O. núm. 177), los sargentos, cabos, incluso el de trompetas, los de esta clase y los de la de herradores de tercera categoría, que deseen pasar voluntariamente a prestar sus servicios al escuadrón Cazadores de Ceuta, lo manifestarán con toda urgencia por el conducto reglamentario a sus capitanes de escuadrón, quienes seguidamente lo harán a Mayoría para que promueva la oportuna relación, que pasará a mis manos, con el fin de proponerlos a dicho Centro.

Art. 2.º Mañana, a la misma hora y forma que en días anteriores, pasará el regimiento revista de caballos.—El coronel, A. Reina.

Servicio de señores oficiales para el día 13 de Agosto de 1909.—Capitán de día, D. Timoteo Gómez; oficial de guardia, primer teniente D. Ignacio Blázquez; oficial de imaginaria, primer teniente D. Celso Gólmayo.—El comandante mayor, González.

Servicio de tropa.—De guardia: Sargento, Juan Sendino; cabos, Francisco Núñez y Andrés Rodríguez; cazadores, dos por escuadrón.—Imaginaria: Sargento, Vicente Gómez; cabos, Ventura Hernández y Bernardo García; cazadores, dos por escuadrón.—Policía, cuatro por escuadrón; orden, cura y agua, el primero.—Herrador de día, Severo Fernández; practican-

te de día, José Fernández; vigilancia, el oficial y clases de imaginaria.—Es copia: El capitán primer ayudante, Lad.

J. LEÓN ARIAS, Dentista.—Calle de Toro, número 2. Hoy doctor Riscoo. Entrada, junto al arco de la plaza Mayor.

Están próximas a terminar las obras de pintura y decorado en el teatro del Liceo.

También están concluidas las instalaciones de la calefacción.

Advertimos a los alumnos que, habiendo cursado el año anterior en el Seminario, piensen continuar en él sus estudios, que lo han de manifestar por medio de carta al P. Rector antes del 15 de Septiembre, a fin de que se les prepare habitación para su vuelta de vacaciones, y de los que dijera de cumplir este requisito, se entenderá que han resuelto retirarse del Seminario.

Los que ingresen por vez primera, presentarán en la Secretaría de estudios respectiva, antes del 16 de Septiembre próximo, solicitud pidiendo su admisión, a fin de que puedan tomarse los antecedentes y datos que se crean necesarios para formar juicio sobre si son o no dignos de ser admitidos. A esa solicitud deberán acompañar las partidas de bautismo y confirmación, un certificado del señor Cura párroco de haber dado muestras de vocación sacerdotal y otro del facultativo de gozar de buena salud y estar vacunado.

El sábado saldrá para Medina del Campo el corral de Albuera, D. Antonio Reina, con su ayudante el Sr. Laá, para visitar al escuadrón que reside en aquella plaza.

A LOS SEÑORES SACERDOTES.—La casa comarcal de Ablón García López, plaza Mayor 21, es la de más surtido, la que más barato vende y la única en Salamanca que tiene verdaderas especialidades en géneros para hábitos tales.—Plaza Mayor, 21, Salamanca.

La junta de Reformas Sociales enviará dos representantes a la Asamblea que es celebrará en Valencia en Octubre.

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las nueve de la mañana de hoy en el Instituto general y técnico:

Presión barométrica, 696.56. Temperatura máxima al sol, 44.4. Máxima a la sombra, 3.20. Mínima, 16.2. Viento, N. N. Despejado. Tiempo bueno.

En el cuartel de Trilingüe, y cumpliendo últimas disposiciones de la Superioridad, se ha constituido la comisión de compra para adquirir caballos con destino al Ejército.

Preside esta comisión el coronel de Albuera D. Antonio Reina Maldonado y son vocales don Manuel Cáceres y Ponce de León y D. Luis Vazquez del Valle, capitane del mismo regimiento; D. Manuel García González, veterinario primero, y D. Alberto Barrón, comisario de Guerra.

Los caballos han de reunir las condiciones siguientes: Domados, azada mínima, 1.50 metros; edad, de cuatro a nueve años, y sin defecto de sanidad ó conformación.

La compra queda abierta desde el día 12 del actual, de once a una de la tarde, y es por cuenta del vendedor el reintegro al Tesoro del 1-20 por 100 de la venta, y política del Estado.

El precio máximo es 1.200 pesetas.

Ignoran lo que es una mala digestión los que tienen en su mesa el agua de Burlada.

(Véase anuncio en 4.ª plana).

Aún no está ultimado el cartel de la compañía cómica que ha de actuar en el Liceo en la temporada de Septiembre.

Hoy no ha llegado el correo de Madrid hasta las nueve de la mañana por no haber enlazado el expreso con el tren de la madrugada.

Se ha autorizado para vender frutas los domingos, en su puesto de la plazuela del Peso, a D. Ramón Gómez.

MATIAS LUDEÑA, Cirujano, Doctor en Medicina, Plaza Mayor-15, principal.

De Cestona ha regresado el catedrático del Seminario P. Severino Montoya.

La Junta local de Reformas Sociales ha ratificado en el cargo de inspectores del Trabajo, a los señores Pereznebro, Limorti y García, por los obreros, y Cea, Hernández (don A.) y Hernández (don E.) por los patronos.

La suscripción para los servicios, iniciada por El Adelanto, asciende a 6431.95.

Se ha socorrido con 125 a la madre del soldado Santiago Alvarez, fallecido en Melilla.

En la librería de la señora viuda de Calón está expuesta la obra de los diputados provinciales. Es una obra artística, muy elogiada, y que acredita una vez más los talentos de Venancio Gombau.

El Boletín Oficial de la provincia publica la convocatoria para proveer, mediante oposición, las escuelas y auxiliares de niños y niñas vacantes en este distrito universitario, que comprende las provincias de Salamanca, Zamora, Avila y Cáceres.

PENSIONADO

en Madrid de inmejorables condiciones higiénicas y económicas para alumnos de 1.ª y 2.ª enseñanza y carreras especiales. Brillantes resultados, Bocanegra, 13, y Sancho Dávila, 4, Hotel.

lega abandonase también a San Sebastián, trasladándose enseguida a Francia?

Averiguado a quien le interese.

La vida en Cestona

Aquí, como en todos los balnearios, se aburre el bañista. Disminuye el número de clientes. Dicen que las circunstancias y las cosas de España son la causa de que el verano sea flojo en todas partes. En el mismo San Sebastián, donde pasó el día del domingo, se nota mucho la falta de forasteros. Aquí, sin embargo, no puede quejarse el médico. Lleva ya 1.271 consultas. Los bañistas gastamos y no nos divertimos. La gente joven se contagia con las aficiones de los viejos. Unos y otros se dedican a murmurar.

¡Porque cuidado con la caridad de los balnearios!

Son pocos los que se conocen y, sin embargo... vaya unas lenguas. La tijera está siempre afilada.

Los caballeros leen, las señoras hacen que hacen una labor ligera. El salón de fiestas está vacío; los caballitos no funcionan esta año por orden gubernativa. Cuatro mesas de tresillo y el billar de Nicolds, es el único pasatiempo interior.

Las excursiones a Deva, Zarauz, Loyola, Azpeitia, etc., disminuyen notablemente. Verdad es que el tiempo no ayuda; cuando no llueve, nos vemos rodeados de importuna niebla, y esto no agrada, ni estimula más que a lo dicho antes: a murmurar.

Me proponía hacerlo yo también en esta ornición por que cuidado que hay materia abundantísima pero no he de incurrir en lo mismo que aseo.

El servicio de baños es, como en la mayoría de los establecimientos, deficiente. Tenemos aquí un bañero para todos.

Esto es muy poco y muy molesto. Para tomar las aguas no se hace cola. Esto constituye una molestia más, que debiera evitarse. La cocina es... como todas las cocinas; el repostero, excelentísimo; lo mejor de Cestona. El hospedaje, bastante caro; en cambio la temperatura, agradabilísima. Menos mal que por esta parte aquí no se suda.

Bañistas, los hay de todas las clases sociales. Entre los distinguidos, comenzando por mí, está la marquesa de Hoyos con su hijo, tan sordo como buen literato. El bueno de Antonio lleva siempre una carga de libros debajo del brazo. Las de Montehermoso, Castelfal, Montarco, Patilla y otras.

Así, al menos, podemos usar una alpargata modernista mediante cinco pesetillas que cuesta el par. El uso de esta alpargata es provechoso, siquiera por castigar al limpia botas, que también se cree con derecho a abusar.

Se aproxima la semana grande de San Sebastián, y comienza el desfile de bañistas. Las colonias se deshacen poco a poco. Sólo quedo yo de la que constituíamos los salmantinos y seguiré su ejemplo abandonando pronto esto: hay que reponerse algo fuera de aquí, recordando lo perdido. Mucho más cuando en Cestona, sin el eminente actor cómico don Emilio Carreras, parece que están tocando siempre a muerte.

Baños de Montemayor

(Servicio de diaria información para «El Labaro»)

Como había ofrecido a mis lectores informar de la fiesta ayer celebrada, y de la que ya tenían conocimiento, después de depositar las cuartillas diarias en el absorbente buzón del correo, sin temor a el cansancio y a la vigilia, resuelvo continuar para ser testigo presencial de todo cuanto ocurra, y... empiezo a detallar. A las cinco de la mañana, con el sigilo (pero no sin ruido) exigido por Fr. Leandro de Eñija, penetré en la casa morada de doña Susana toda la banda de música (táso tamboril) de la localidad que, tocando a manera de diáns, hizo abandonar el plácido lecho a toda la colonia veraniega que se hospedaba en tin renombrada casa. Felicitaciones, dulces, copas y cigarrillos hasta la hora en que la campana anunció, con su argentina voz, que la fiesta religiosa empieza y congrega los fieles a la iglesia. A ella, después de muchos años de ausencia, siendo, encontrándome con la higiénica, aunque ruidosa reforma del enteramiento. No había mucho público (la fiesta era particular), pero era selecta. Los celebrantes de la misa, sin hacerse esperar, como ocurre en casos análogos, salen de la sacristía con valiosos y nuevo terno blanco, según reza el Ordo Divinum Officium del día, léase sñolejo.

Dijo, o cantó la solemne misa, el Rvdo. P. Valenciano, asistido por el P. Franciscano Fr. Isidro de Acemel, Lector y catedrático del

Convento de Guadalupe, y el Padre Guardián de la misma Orden del convento del Palancar, Fr. Hermenegildo Fernández, fué oficiada por un numeroso coro de señoras de la localidad, dirigidas y acompañadas por el organista de la parroquia, don Agustín Gómez, rivalizando, tanto éste como aquellas, en la ejecución y canto.

Terminada la misa, el público marchó a casa de la festejada, por la que desfiló buen número de salientes personalidades de la localidad y de fuera, con el objeto de felicitarla y demostrarle sus muchas simpatías: hubo en abundancia de todo lo que el caso requería.

Llegó la hora de comer, y el amplio comedor de la casa estaba materialmente atestado de comensales: la comida fué abundante, selecta y variada, servida con el buen orden que el servicio de la casa tiene demostrado. Después de la comida se organizó una animada fiesta, en la que dió a conocer su prodigioso arte de prestidigitación el ilustre prócer don Luis Juárez de Nebrón, marqués del Vado, que hizo las horas deliciosas, viendo premiada su habilidad y destreza por infinitos aplausos. Los jóvenes ciegos, alumnos aventajados del Colegio de sordomudos de Madrid, don Arturo Sancho y D. Manuel Lobo, acompañados por su representante D. Jacinto Manzano, dieron un concierto de guitarra y bandurrias, ejecutando magistralmente entre otras el aria final de tiple de la ópera Atila, Adios a la Alhambra, El barbero de Sevilla y El delirio.

Por la tarde, como por la mañana, la casa fué visitada por distinguidas personalidades, entre ellas el Ilmo. Sr. Obispo de Plasencia, Sr. Jarrín, a quien le fué servido un exquisito chocolate por los señores que componen la Colonia Susana, como le llaman por aquí, cuando conocen el buen humor que reina en aquella alegre morada. La fiesta terminó a las once, repitiéndose durante la noche el regocijo y animación de todo el día.

Como recuerdo memorable de tan agradable día, acordaron sacar una fotografía del grupo de bañistas que allí se hospedaban, eligiendo para ello un sitio muy pintoresco de los muchos que por aquí hay en las afueras del pueblo. Y para terminar, haré constar que se dedicó un recuerdo cariñoso a muchos queridos amigos ausentes.

Tanto a éstos como a aquellos, el gusto de verlos en un día que vivían en tan memorable día.

Una de las hospederías más concurridas de la población es la de D. Aniano Martín, quien sabe perfectamente armonizar las circunstancias difíciles de juntar, de dar un económico y semerado trato a los que honran su casa, y en prueba de ello doy a continuación la lista de los que en ella se encuentran: Doña Mercedes Rodríguez y su sobrino Gabriel Durán, doña Paula Carrasco ó hijo, el médico don Luis García Alonso, don Juan Corchado, doña Juana Anega con una niña y su vivaracha criada Lucrecia Corchado, don Fermín Payés, doña Anastasia Arroyo con su linda hija Antonia, el veterinario don Antonio Morchena, todos de Salorino (Cáceres). De Villaverde (Madrid), los señores don Gregorio Tomás, maestro de obras; don Bernardino Mula García, inteligente tornero de metales, y el entendido horticultor don Domingo Esquivás. Don Alejandro Boyero ó hijo, de Frades (Salamanca). D. Braulio González Villalobos, de Torrecilla de la Orden (Valladolid). Don Mariano Bescones de la Perita, de Madrid. Don Jerónimo Benigno Iglesias, cura párroco de Arroyo Llano (Cáceres). Don Leopoldo Delgado, profesor de instrucción primaria de Calz. de de Valdunciel.

Miréspetables y querido compañero el reputado médico D. José González Casiro, activo redactor de El Labaro en Béjar, ameno y cripesante escritor, cuyo ingenio tiene bien probado en diversos periódicos donde colabora con el pseudónimo de Crotolito, después de explicar en su información de ayer la causa que impide al Ilmo. Sr. Jarrín dirigir la palabra a sus feligreses de Baños, parece quiere indicar que no me sentiría bien lo que él llama oficiosidad, y por el contrario, agradezco al digno compañero su oficiosidad, pues con ella me aclaró una duda, satisficé mi curiosidad y contesté por mí a los que querían yo las explicara la causa. Ya lo sabe el amable compañero: me ha sentado la aclaración, y ¿cómo no, siendo suya? por otra parte, el que como él obra y enseña, obtendrá el título de grande en el reino de los cielos, según dice San Mateo en el capítulo V. versículo 19, segunda parte: Qui autem fecerit et docerit, hic magnus vocabitur in regno colorum.

Agosto 12-1909. GABRIEL MUÑOZ.

TELEGRAMAS

INFORMACIONES DE EL LABARO.—CONFERENCIAS TELEGRAFICAS DIARIAS.—SERVICIOS ESPECIALES

LA GUERRA

(SERVICIO ESPECIAL DIRECTO DE MELILLA DE LA AGENCIA PrensA Asociada)

Las futuras operaciones

MELILLA.—La atención de cuantos en la plaza nos encontramos, está puesta en las futuras operaciones en gran escala, que prometen revestir extraordinaria importancia.

Supónese que las fuerzas utilizarán para su avance el camino de Nador, si han de marchar sobre Zeluán.

El poblado de Nador consta de 150 casas, en su mayoría deshabitadas. Por todos lados están rotas las chumberas, ofreciendo a la vista un paisaje delicioso.

En el centro del poblado se eleva la mezquita, bastante bien conservada a pesar de que contra este poblado han hecho algunas descargas nuestras baterías.

La mezquita de Nador es muy concurrida por los habitantes de las coracotas, que a ella asisten a rogar por el triunfo de sus hermanos.

Los habitantes de los poblados cercanos son, en su mayoría, mendigos, cuya sola visita inspira más asco que compasión, por la suciedad que en todo su cuerpo ostentan.

También residen allí algunas moras ciegas, que pasan la vida pidiendo en los caminos.

Pasado Nador, se inicia ya el camino de Zeluán, sobre una extensísima llanura, en que no hay vegetación alguna.

Antes de Zeluán existe una colina bastante alta, rodeada de rocas y chumberas, primer obstáculo que nuestras tropas tendrán que vencer antes de llegar al poblado.

La alcazaba de Zeluán, objetivo principal, según se dice, del avance de las fuerzas, aparece rodeada de innumerables piedras y matorrales espinosos, y pacen por aquellas cercanías los ganados de las tribus inmediatas.

De Melilla a Nador, por el camino que nuestras tropas tendrán que recorrer, hay 15 kilómetros, y 12 de Nador a Zeluán.

Dicha distancia, dada la indole del terreno, se recorre a caballo en cuatro horas.

Una vaca escapada MELILLA.—Del poblado de Sidj-Jelma, se escapó ayer tarde una vaca que estaba encerrada para provisiones.

Los soldados que defienden la segunda caseta de la línea, quisieron capturarla, pero la vaca huyó, corriéndose hacia la primera caseta.

Allí los soldados la hicieron algunos disparos y la mataron.

Los moros intentaron evitar que se apoderaran los españoles de la presa y tirotearon desde los montes.

Los soldados llevaron la vaca muerta al destacamento, y allí la desollaron y partieron en cuartos para el rancho.

Incendiando matorrales MELILLA.—Continúan divisiéndose nubes de humo.

Los soldados pegan fuego a los matorrales y chumberas, desalojando a los moros de estos escondijos y haciéndolos salir a la luz para pelear.

El convoy MELILLA.—El convoy de provisiones ha regresado sin novedad a la plaza, a las seis de la tarde.

Dieron que no fué hostilizado en ninguna parte del recorrido.

En honor de Pinto MELILLA.—La brigada que mandaba dicho herido general, muerto en el último combate, costeará la vitrina en que serán colocadas las coronas a su memoria destinadas.

Salida del «Sevilla» MELILLA.—Con rumbo a Alhucemas, ha zarpado el vapor correo «Sevilla».

Conduce a aquella plaza provisiones de boca y guerra, con destino a la guarnición.

Hasta que el «Sevilla» fundeó en Alhucemas, la dió escolta el cañonero «Pizarro».

Tres moros muertos

MELILLA.—Al anochecer ayer, aparecieron tres unos matorrales tres moros.

Caminaban despacio y con todo género de precauciones, como temo temerosos de no ser descubiertos.

Cuando llegaron a un claro del terreno, un centinela avanzado español los descubrió.

Los moros, sin apercibirse de que habían sido vistos, continuaban su recorrido con intención de llegar al campamento español.

El centinela por sí sus intenciones eran pacíficas, díoles el alto antes de disparar.

Al oír los moros la voz del español, emprendieron la fuga con ánimo de ocultarse en los matorrales, pero apercibida a tiempo la guarnición de la primera caseta, hizo una descarga contra ellos produciéndoles a todos la muerte.

El Chaldy MELILLA.—El general Marina ha recibido confidencias que le merecen entero crédito, según las cuales, el Chaldy no está enfermo, según lo que equivocadamente se dijo, sino que por el contrario de nuevo se ha hecho cargo de la jefatura de la «charca».

Actualmente se encuentra en Zeluán, donde condujo a numerosos jinetes moros, que se ocupan en construir fortificaciones que impidan el acceso de nuestras tropas.

Visitando el campamento MELILLA.—En este momento regreso de mi acostumbrada visita al campamento.

Los soldados, en pintorescos grupos, procuran pasar lo más agradablemente posible las largas horas de este forzoso descanso.

Otros se dedican a escribir a sus familias, y en general, todos conservan el excelente espíritu y la contagiosa alegría, principal característica del soldado español.

He hablado con algunos, y me han manifestado que tanto ellos como los demás compañeros están ya impacientes por iniciar el avance de que tanto se habla, para dar una dura lección a los rifeños.

Marina a Alhucemas? MELILLA.—Dícese que el general Marina, sin previo aviso, embarcó esta madrugada en barco de guerra, que hizo rumbo a Alhucemas.

Antes de embarcar, se limitó a enviar un ayudante al gobernador militar de Melilla, general Arizón, comunicándole que se ausentaba por algunas horas.

A la hora en que telegrafo, el rumor no ha sido confirmado.

El «Bazán» intervino MELILLA.—Se ha confirmado que el cañonero «Alvaro de Bazán» tomó parte en el combate en que fueron rechazados los moros que atacaron al Peñón.

Presentóse el cañonero cuando el fuego era más vivo y con ciertos disparos dirigidos a los baracones y aduerses de los moros les hizo huir, dejando sus muertos y heridos, que fueron numerosos.

MADRID (DE LA PRENSA ASOCIADA)

La «Gaceta».—Para Salamanca MADRID.—La Gaceta publica hoy una Real orden del Ministerio de Instrucción pública disponiendo se anuncie de nuevo a oposición una plaza de profesor auxiliar vacante en el 6.º grupo de la Facultad de Medicina de Salamanca.

La plaza se anuncia dotada con seis mil reales. El plazo para solicitar los nuevos aspirantes, es de dos meses.

Plazas reservadas MADRID.—Por el Ministerio de Instrucción pública se ha dictado una disposición ordenando que los individuos que ocupaban destinos en las dependencias del Ministerio y hayan sido llamados a las filas, tendrán derecho a ocuparlas de nuevo cuando regresen de la campaña.

La salud pública MADRID.—Por el Ministro de la Gobernación se ha dictado una circular mandando proceder con el mayor rigor en la aplicación del reglamento de Sanidad en los puertos respecto a los buques procedentes de puntos declarados sucios, e impedir que los barcos rusos toquen en las costas españolas cuando vengan de sitios en que hay cólera.

Al cerrar la edición (DE LA PRENSA ASOCIADA)

La Gran Vía MADRID.—En la sesión del Ayuntamiento, el alcalde leyó una moción adjudicando la construcción de la Gran Vía previa una fianza ya depositada de 500.000 pesetas.

Se hicieron algunas modificaciones y la sesión se levantó entre atronadores vivas y aplausos.

Por las víctimas MADRID.—Una comisión de estudiantes ha pedido autorización al Gobernador para postular por las calles y dedicar íntegramente lo que esto les produzca a socorrer a las víctimas de la campaña.

La autorización les ha sido concedida.

La política.—La crisis.—El Gobierno

MADRID.—No cuajan los temas políticos sobre la crisis.

Los periódicos siguen apuntando esos rumores.

El «Heraldo» de hoy más ro lieve refiriéndose al último Consejo.

El ministro de la Gobernación los ha negado v. r. y exactitud del modo más terminante.

El Sr. Lacierva ha dicho que en el gabinete perdura la perfecta cohesión y unanimidad de opiniones sobre los asuntos pendientes en el gobierno de la nación.

Esta fuerza interior, corroborada por los vivos deseos de la opinión, que quiere orden, autoridad y firmeza arriba, aseguran la vida del partido conservador en el poder, que sabrá dominar la situación con el concurso de los sentimientos buenos y generosos del pueblo.

LAS PROVINCIAS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Los tipógrafos bilbaínos BILBAO.—La Unión de obreros tipógrafos ha resuelto elevar enérgica protesta contra las violencias y desmanes cometidos por las turbas en Barcelona y pueblos cercanos.

Esta protesta se expresa por medio de un mensaje que se eleva al jefe del Gobierno por medio del Gobernador civil.

Los trabajadores tipógrafos se han dirigido a la Acción Social Popular de Barcelona haciendo consignar su protesta contra el vandalismo sedicioso y expresando su adhesión incondicional a los obreros honrados y creyentes que se han opuesto a tanta violencia.

Viaje del Nuncio HARO.—El Nuncio de Su Santidad llegará esta tarde de Miranda en el automóvil del Sr. Ardanza, con el exclusivo fin de visitar a la Virgen de la Vega, marchando en el mismo vehículo, desde la iglesia donde se venera la Virgen, al monasterio de San Millán de la Cogulla.

Diputación que protesta ZARAGOZA.—La Diputación ha tomado el acuerdo de protestar enérgicamente de los sucesos de Barcelona.

La protesta será elevada al Presidente del Consejo de ministros y al de la Diputación de Barcelona.

Función de desagravios BILBAO.—Mañana se celebrará en Begoña solemnemente de desagravios por las profanaciones y sacrilegios cometidos en Barcelona.

El Obispo de Vitoria ha enviado expresivo telegrama de felicitación a los señores que han organizado estos actos.

Se espera que Bilbao hará una espléndida manifestación de fe.

Generosos ofrecimiento SEVILLA.—Los médicos de la Beneficencia domiciliar se han dirigido al Alcalde ofreciendo un día de su haber para la suscripción abierta por el Ayuntamiento en favor de las familias de los reservistas sevillanos.

Al mismo tiempo se ofrecen también a dicha autoridad para encargarse de la asistencia facultativa de los heridos procedentes de la campaña que vengán a esta localidad.

El hijo del señor marqués de San José ha visitado al Alcalde, ofreciéndole desinteresadamente cuanta loza de su fábrica «La Cartuja» sea necesaria en el Hospital que el Ayuntamiento está habilitando en la Alameda de Hércules para asistencia de los militares heridos que vengán de Melilla.

El Alcalde ha agradecido dichos ofrecimientos en su nombre y en el de la Corporación municipal.

Es elogiadísima la generosa conducta del señor Arzobispo, que pone su palacio a disposición de la Sanidad militar para alojar a los heridos y enfermos.

ANUNCIOS

Se arrienda buen portal

Se arriendan los pastos

BRISAS DEL TORMES

NUEVO TALLER MECANICO

Arsenio Andrés, Hijos

CASA

IMPRENTA DE CALATRAYA

codida, y la idea muy elogiada por cuantos tienen noticia de ella.

Sin embargo, el gobernador de Madrid, Sr. Marqués de Vadillo, manifestó a los estudiantes que esperasen hasta que él lo comunicase al Ministro.

Una desgracia

BILBAO.—En el caserío de Axperantio habitaba una familia a compuesta del padre, José Julián, su mujer y cuatro hijos.

Hoy bajó el José a dar de comer a las vacas al establo, y como un hilo de la luz eléctrica estuviera caído en el suelo, lo pisó sin apercibirse de ello, recibiendo una descarga que le produjo la muerte instantáneamente.

Bajó a poco la mujer, y al ver el cadáver de su esposo, comenzó a dar gritos, y al ir a abrazarse a él recibió también la descarga eléctrica, quedando muerta.

Uno de los hijos, mayor de nueve años, que acudió a los gritos de la madre, pretendió a su vez abrazarse a ella, pero lo impidieron los vecinos, conocedores del suceso, librándose así de una muerte cierta.

La desgraciada ocurrencia ha causado honda y dolorosa impresión en todo el vecindario, pues la familia era muy querida por sus buenas prendas.

La firma MADRID.—Los ministros correspondientes han llevado a la firma: el de Fomento, un real decreto jubilando al inspector general del cuerpo de minas don Enrique Naranjo, y otro en que se aprueba el proyecto de reforma del trozo primero del canal Reina Victoria.

El de Instrucción pública, otro estableciendo que desde el curso próximo se establezca en las Facultades de Ciencias de las Universidades de Madrid, Zaragoza y Barcelona una nueva asignatura, titulada Complementos al cálculo infinitesimal.

PARA AGRICULTORES Y GANADEROS (Servicios de nuestros correspondientes)

Mercedos de Castilla. Valladolid 12.—Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 6.0 fanegas de trigo nuevo. Se vendió a 49.00 reales. Tendencia sostenida.

Mercedo del Arco.—En este mercado entraron 200 fanegas de centeno. Se vendieron a 47.50 reales una.

Medina del Campo 12.—La entrada de trigo en el mercado de hoy fué de 200 fanegas. Se cotiza el trigo a 48.00 reales una; el nuevo, a 50. Tendencia del mercado, floja. Tiempo, bueno.

Mercado de Barcelona. Barcelona 12.—Precios flojos. Pocos compradores. Vendiose trigo de Sigüenza y de Jadraque, a 49 reales fanega, y de Salamanca, superior, a 48.25. Llegaron 36 vagones.

Mercado de Salamanca. Salamanca 12.—Entraron 200 fanegas de trigo. Se cotiza el trigo a 47.50 y 48 reales fanega. Centeno, a 29.00. Obedas, a 25 y 30. Algarrobos, a 31. Tendencia floja.

Mercedos de la provincia. Vitigudino 10.—Trigo a 36 reales fanega. Cebada, a 24. Centeno, a 30. Algarrobos, a 33. Gerbanos, a 37. Patatas, a 3 reales arroba. Faja, a 0. Alubias, a 60. Cerdos de un año, a 1.40. Idem de seis meses, a 1.05. Idem al destete, a 55. Bueyes, a 1.600 nbs. Novillos, a 1.400. Vacas, a 850. Terneros, a 300.

Madereros reguileros. Madrid 11.—Vacas, de 1.35 a 1.57 el kilo; caneros, de 1.25 a 1.34. Sevilla 11.—Toro, de 0.03 a 1.45; bueyes, de 1.20 a 1.25; vacas, de 1.25 a 1.35; novillos, de 1.40 a 1.55; terneros, de 1.40 a 1.55; cerdos, de 1.40 a 1.55; terneros, de 1.40 a 1.55; machos caballos, de 1.20 a 1.25.

MILLARES DE FAMILIAS preparan instantáneamente, en su propia casa, aguas de Sels, minerales, toda clase de sodas y bebidas gaseosas puras, por medio del SIFON SPARKLET. Los médicos, por su pureza é higiene, recomiendan el uso de estos Sifones en todo el mundo. Pídanse en Bazaros, establecimientos de Bateria de Coque, Ferraterías, Farmacia y Ortopedias de toda España, al precio de Sifon Frana Sparklet... 0.75 pesetas. Caja de 25 cápsulas... 1.60 id. Véndese: Salamanca, Manuel Serrano. Medalla de Oro Exposición Zaragoza

Vinos de Francos EXCMO. SR. CONDE DE FRANCO. DESPACHO UNICO: Plaza de los Bandos, 4 (izquierda), planta baja.—Teléfono 138. PRECIOS EN ALMACEN. Botella 7/8 litro. 22 botellas (16 1/2 litros). CLASES. Tinto fino... 0.30 6.25. Blanco de mesa... 0.40 8.25. Vinagre... 0.30 6.25. Se sirven a domicilio los pedidos que excedan de seis botellas. Estos caldos, analizados por el Laboratorio Municipal de Salamanca, no contienen ninguna alteración ni adulteración, carecen de sustancias extrañas, siendo de excelentes condiciones para el consumo, según consta de las certificaciones expedidas.

CORSÉS DE PARÍS MARCA LA SIRÉNE LA PRIMERA FÁBRICA DEL MUNDO ULTIMOS MODELOS Depósito exclusivo: Prudencio Santos Benito. Plaza Mayor, 17 y 18.—SALAMANCA

Balneario de Calzadilla del Campo SALAMANCA. Fuente del Estómago.—Sulfurado-sódica, variedad bicarbonatada, única en España; curan siempre las afecciones del aparato digestivo. Garantía de los catarros.—Indicadísima en el reumatismo nervioso, articular y fibroso. Enfermedades de la piel, aparato respiratorio y escrofulismo. Grandes reformas en el Balneario.—Alimentación sana, habitaciones espaciosas é higiénicas, coche diario desde Salamanca, que sale de la puerta de Zamora a las tres de la tarde. Médico Director: DON LUIS INFANTE. Toda la correspondencia al Administrador. Pídanse folletos.

Mercado PARTICULAR del Angel. En este Mercado se ceden casetas y cajones para la venta de toda clase de artículos, así como también sus correspondientes depósitos para guardar los géneros, a precios económicos. También se ofrece a los comerciantes, fabricantes, fondistas, paradores y demás industrias, las paredes interiores del edificio para la colocación de anuncios de sus respectivas casas, fábricas ó talleres a precios convencionales. Informarán en las oficinas del citado Mercado. Se arriendan los pastos de invierno de la dehesa de Aldeagutierrez y Cañadino, término municipal de Ledesma, suficientes para setecientas ovejas de vientre. Para el precio y condiciones informará el montañés de dicha dehesa. NUEVO TALLER MECANICO CARPINTERIA DE Arsenio Andrés, Hijos AVENIDA DE CANALS (PASO ESTACION) 15 SALAMANCA. Se construye toda clase de carpintería y tornería a precios económicos.

STOMALIX es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor TÓNICO DIGESTIVO que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajos y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos. CURA el DOLOR de ESTÓMAGO acedias, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y ticsos del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria y anemia y clorosis con dispepsia. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se vende por correo certificado a quien lo pide.

SUBASTA El día 31 del corriente mes, y hora de las doce, se venderán en pública subasta en la Notaría del Dr. Prada, Zamora, número 26, trece tierras radicantes en término municipal de La Vellés. El pliego de condiciones y títulos de propiedad se hallan de manifiesto en dicha Notaría. PARA LAS CANAS Última perfección. Aceite Vegetal Mexicano. Con su uso los cabellos negros adquirirán su color; los rubios, rubios, y los castaños, castaños; y aunque se usa muchos años, los cabellos sostendrán su primitivo color sin alteración alguna, garantizando que por su naturalidad y brillantez, nadie podrá conocer que estén teñidos. Es la única tintura que se usa con las mismas manos, como cualquier aceite de tocador. Depósito exclusivo para su venta en Salamanca: D. Prudencio S. Benito, Plaza Mayor, 17 y 18. CASA Se vende ó se arrienda en Arévalo una casa moderna, con todas las comodidades y dependencias, jardín, cochera, pozo, etc. Precio y condiciones, informará en esta administración. IMPRENTA DE CALATRAYA

BURLADA (NAVARRA)

LA MEJOR AGUA DE MESA

Aumenta el apetito, hace rápidas las digestiones, cura el estómago, tonifica el organismo y corrige los vómitos de las histéricas y embarazadas.

Pedir en los Cafés

BYRRH

Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso



Violet Freres & THUIR (France)

BALNEARIO DE CESTONA

Aguas únicas para el hígado, intestinos, riñones y estreñimientos.

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Balneario modelo con aparatos lo más perfectos de hidroterapia, fototerapia y gimnasia mecánica, bajo la dirección médica del eminente catedrático de San Carlos, Madrid, el Excelentísimo señor D. Amalio Jimeno.

Fonda y Hospedería: Todo comprendido, desde 9 pesetas en mesa de primera y 6'50 pesetas en segunda, con bonificación a los diez días de estancia, a todo bañista que se hospede y coma en el Establecimiento.

De venta en el depósito de D. Ignacio Santiago Fuentes a 1'25 pesetas botella y en todas las farmacias y droguerías.

Pedidos de aguas, habitaciones y toda clase de detalles al administrador del BALNEARIO en CESTONA (Guipúzcoa).

ESTACION DEL FERROCARRIL EN SALAMANCA

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA.

DE MEDINA DEL CAMPO

Correo, regular, a las 4'33 mañana.
Mixto, regular, a las 9'20 mañana.
Sudexpres, diario, a las 11'20 mañana.
Tren número 23, diario, 6'30 noche.

DE CIUDAD RODRIGO Y LA FRONTERA DE PORTUGAL

El tren número 3, correo, diario, a las 8'36 noche.
El tren número 4, mixto, diario, 10'00 mañana.
Tren número 5, sudexpres, diario, 10'50 noche.
El tren número 16, rápido, martes y viernes, a las 9'43 noche.

DE ASTORGA

El tren correo, diario, a las 4'40 mañana.
El tren mixto, diario, a las 4'22.
El tren de mercados, circula los martes, a las 21'15 de la noche (de Zamora).

DE PLASENCIA

El tren correo, diario, a las 10 de la noche.
El tren mixto, diario, a las 10'23 de la mañana

DE AVILA A SALAMANCA

El tren mixto, diario, a las 8'29 mañana.
Tren especial (los jueves), a las 8'15 noche

HORAS DE SALIDA.

PARA MEDINA DEL CAMPO

Correo, regular, a las 10'10 noche
Mixto, regular, número 4, a las 3 tarde.
Sudexpres, número 12, a las 10'51 noche.
Mercancías, n.º 24, a las 6'30 mañana-Diario

PARA CIUDAD RODRIGO Y LA FRONTERA DE PORTUGAL

El tren número 1, correo, diario, a las 5 mañana
El tren número 6, mixto, diario, a 4'40 tarde.
El tren número 7, sudexpres, diario, 1'32 mañana.
El tren número 15, rápido, miércoles y sábados, a las 4'45 mañana.

PARA ASTORGA

El tren correo, diario, a las 11'00 noche.
El tren mixto, diario, a las 10'45 de la mañana.
El tren de mercados, circula los martes, a las 6'50 de la mañana (para Zamora).

PARA PLASENCIA

El tren correo, diario, a las 4'55 tarde.
El tren mixto, diario, 8'6 mañana.

PARA PEÑARANDA

El tren mixto, diario, a las 5 de la tarde.
Tren especial (los jueves), a las 10'40 mañana.

SERVICIO DE COCHES

HORAS DE ENTRADA.

De Villuñino, a las 5 tarde; de Ledesma, a las 10 mañana, y de Alba, a las 10'30 mañana.

HORAS DE SALIDA.

Para Ledesma, a las 2'30 tarde; para Alba, a las 3 tarde; para Villuñino, a las 8 mañana.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

Alérgico, Febril, de Cal, Cereales, etc. **TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL Pecho** **de las TOSAS RESIENTES, ANTIQUAS** **de las BRONQUITIS CRÓNICAS**

Vista Rica TONICO-ESTOMACAL Y RECONSTITUYENTE

Placer y recreo, vida y salud; shuyenta sufrimientos, tristezas y pesares. ¿A quien sufre, está triste y afligido? lo tiene así porque no se ha tomado la molestia de probar este hercúleo néctar. En farmacias, comidos y droguerías y en Salamanca, señores Hijos de la Viuda de A. Romero, calle Pérez Pujol, 1 (ultra marinos).—Botellitas gratis (van por correo); dirigirse al despacho central Proviencia, 61. La Salud.—BARCELONA.



DEPURACIÓN, MEJORAMIENTO CONSUMCIÓN, CLOROSIS CONVALESCENCIA

ANEMIA

Héoglobine **Deschiens**
VINO Y JARABE

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre **CURA SIEMPRE**.—Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. De salud, fuerza y hermosura a todos.—PARIS.

FIGUEIRA DA FOZ

GRAN CASINO FINESTELAR
Completamente transformado, nuevo decorado.
Las mismas atracciones como en Huelva-Cádiz

Comercio del Precio Fijo

PLAZA MAYOR, 47.—SALAMANCA

LIQUIDACIÓN

de todos los artículos de invierno con notables rebajas de precios.

Grandes surtidos en géneros de primavera y verano, también a precios muy reducidos.

CAMISERIA Y SASTRERÍA

RELOJ OMEGA



las mayores recompensas

Paris 1889 Paris 1900
Ginebra 1896 Milán 1906
Bruxelas 1897

COLEGIO

El del AVE-MARÍA es muy recomendable para las personas que quieren dar a sus hijos una sólida y esmerada educación cristiana. Está instalado en higiénico y magnífico edificio.

En primera enseñanza se obtienen rápidos progresos y especialmente en la preparación para el ingreso en el Instituto. Consta de seis profesores para la segunda enseñanza y tres para la primaria. Los interesados no salen de casa sino acompañados por personas de confianza.

Los que no se sujeten en todo a la disciplina establecida, son expulsados.
Honorarios módicos para internos medio pensionista y externos. Para detalles, diríjase al director, Salamanca, Toro, 66.

VINO AROUD

CARNE - QUINA - HIERRO

El más reconfortante soberano en los casos de: Clorosis, Anemia profunda, Dolores, Gastritis, Menstruaciones irregulares, etc.

SELLOS FERRIFUGOS C. FLORES

Específico inimitable para la completa y rápida curación de las CALENTURAS (diarreas, tercolinas, cianurias), procurando seguir las instrucciones consignadas en el prospecto que acompaña a cada caja.

Véndense en las farmacias y droguerías. Depósitos: En Madrid, señores Pérez, Martín, Vaseco y Compañía, Alcalá, número 7. En Salamanca, droguería de Justo Bajo, San Justo, y la Peñaranda de Bracamonte, farmacia de su autor.

ANEMIA ESCROFULAS CLOROSIS

Las Auténticas **PÍLDORAS DE BLANCARD** de PARIS

no se venden sueltas

Refiérase la Firma y el Rótulo verde

JARABE DE BLANCARD Inalterable (2 a 3 cucharadas al día)

DESCONFIÉSE DE LOS SIMILARES INEFICACES **LEUCORREA LINFATISMO DEBILIDADES**

La Unión y el Fénix Español

COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL CUARENTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida ■ Seguros contra incendios

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA **DON ANDRÉS P. CARDENAL** PLAZA DE LA LIBERTAD

M. CARDENAS

SILLERO Y GUARNICIONES ARTÍCULOS DE VIAJE, ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

15, San Pablo 16, Salamanca

Monturas y bridas de todas clases, bocados, estribos, espuelas, fustas y látigos. Gran surtido en capilleras, garrizas, esponjas, plumeros y betunes. Maletas de todas clases, desde TRES PESETAS en adelante. Sacos, cabas, portapiés, portamantas y almohadas de goma. Ases, miras, cajas finas para viaje, frascos y merendras de aluminio, cubiertos, vasos y cestas para campo y viaje, portabastones y paraguas. Cinturones de todas clases, polainas para caza y montar y calzado de caza. Cargos, estuches para escopetas, reclamos de todas clases y bocinas para caza. Especialidad en guarniciones para toda clase de carruajes, troncos y limoneras de todas clases y precios. Siempre gran surtido hecho.



Escopetas para caza de las mejores marcas nacionales. Revólvers y pistolas de todas clases precios.

Máquinas para cargar y rebordar. Accesorios para la limpieza y conservación de toda clase de armas. Reconstrucción de toda clase de armas.

Calzado de GOMA MARCA "BOSTON". Indispensable en el invierno contra la humedad y el barro. Chanclo de caballero, 6'75pts. Idem de señora, 5'50 idem. Idem niño, 4'75 idem.

Es el chanclo más elegante y duradero. Botas altas, todas de goma, desde 25 pesetas par.

Se compone el calzado de goma comprado en esta casa.

MARCA LEGITIMA Casa fundada en 1775. Premiada en varias exposiciones 15, SAN PABLO, 15.—SALAMANCA

ARMERIA LA VIUDA DE JOSÉ ASTUDILLO

17, SAN PABLO, 17

Gran surtido en armas de fuego de todas clases. Escopetas de 25 a 500; casacas, revólvers y pistolas de las mejores fábricas nacionales, gran surtido en caruchos cargados y vacíos, pólvoras de caña y mina, plomones de recambio y ordinarios, perdigones, de todas clases y botas de campo de las mejores fábricas. Valdivinos, etc.

Abales balines de todos los números, tocos y pericochos de caza. Calzado de todas clases y botas de campo de las mejores fábricas. Valdivinos, etc. etc. etc. de Valencia. La armería que cuenta más años de existencia. No confundirse: 17, San Pablo 17

FOTÓGRAFO

ZAMORA, 93.—SALAMANCA

JESUS ALONSO COMBAU

PREMIADO CON MEDALLA DE PLATA EXPOSICIÓN REGIONAL DE 1907